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1. ÚVOD 

 

Koncepce „chytřejší kraj“ a akční plán, který byl schválen Zastupitelstvem Libereckého kraje dne 

25.2.2020 (usnesení č. 50/20/ZK), slouží jako nástroj pro realizaci projektových záměrů.  

https://regionalni-rozvoj.kraj-lbc.cz/page1874/rozvojove-dokumenty-strategie-rozvoje-lk-a-

program-rozvoje-lk/koncepce-chytrejsi-liberecky-kraj/akcni-plan 

 

Z hlediska zavedeného systematického managementu hospodaření energií pro objekty ve vlastnictví 

Libereckého kraje podle normy ČSN EN ISO 50001 je cíleno především na dálkové měření 

spotřeby energií (teplo, elektřina, voda) a vzdálenou správu topných zdrojů energie. 

https://regionalni-rozvoj.kraj-lbc.cz/getFile/case:show/id:1077748/2020-06-15%2009:48:35.000000 

https://regionalni-rozvoj.kraj-lbc.cz/getFile/case:show/id:1077749/2020-06-15%2009:59:03.000000 

 

Historie „smart“ v rámci objektů ve vlastnictví Libereckého kraje spadá do roku 2009, kdy bylo  

v rámci tzv. „technicko-technologické inovace“ zásadním způsobem rekonstruováno 35 topných 

zdrojů ve větších objektech resortu školství, zdravotnictví a sociálních věcí. Nové kotelny  

a další topné zdroje (výměníkové stanice dodávek tepla), které nebylo nutné komplexně 

rekonstruovat, byly vybaveny ekvitermní regulací s řízením topné vody v jednotlivých topných 

větvích. Regulace byla dodána firmou ADDAT Liberec a projekt byl připraven také pro vzdálenou 

správu kotelen včetně měření dodávek tepla.  

 

Bohužel část dispečerského řízení se vzdálenou správou a dálkové měření se sběrem dat nebyla 

dokončena údajně z důvodu nezájmu vedení kraje (rok 2010). V řadě objektů nebyla regulace 

správně nastavena a obsluha nebyla často řádně zaškolena.  

Vzdálená správa plynové kotelny přes internet byla uvedena do provozu v roce 2018 pouze na 

Stření průmyslové škole stavební Liberec, Sokolské náměstí. 

 

Ekvitermní regulace vytápění je požadována zákonem 406/2000 sb. o hospodaření energií  

a příslušnou vyhláškou v platném znění. 



 

 

 

 

 

 

Aby bylo dosaženo maximální efektivnosti regulace topných soustav je velmi žádoucí, aby byl 

topný systém (zdroj) také řízen v časových režimech podle využití objektů.  

Časové režimy správci budov (příspěvkové organizace) často neřeší. 

Minimálně je prováděn útlum vytápění a cirkulace teplé vody například v období mimo výuku ve 

školách (prázdniny, víkendy, odpolední a večerní časy).  

 

U investičních projektů zateplování budov s využitím dotace je požadován poskytovatelem dotace 

pravidelný monitoring spotřeby tepla pro vytápění (v topné sezóně 1x týdně, mimo topnou sezónu 

1x měsíčně).  

Odečty měřidel lze provádět fyzicky, ale technologie 21. století nabízí velké množství systémů 

dálkových odečtů včetně zasílání SMS zpráv nebo e-mailů při zaznamenání významných odchylek 

v případě závad. 

 

 

Projekt revitalizace objektu Střední školy hospodářské a lesnické Frýdlant, Zámecká 4003. 

V objektu jsou instalované 3 vzduchotechnické větrací jednotky s rekuperací – ke zprovoznění 

dálkové správy jednotek VZT přes internet nedošlo, přestože to instalovaná technologie umožňuje. 

 

MaR (měření a regulace) umožňuje dálkovou správu topného zdroje. Přihlášení pro správce přes 

internet je přes heslo. 

 

Zadání v projektové dokumentaci – z technické zprávy VYTÁPĚNÍ 

 



 

 

 

 

 

 

 

Výchozí obrazovka vzdálené správy topného zdroje SŠHaL Frýdlant, Zámecká 4003 

 

 
 

Náhled a nastavování parametrů topných větví. 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

Pilotní projekt „smart“ 2021 – Střední škola strojní, stavební a dopravní Liberec, Truhlářská 

Správce budov (pan Hrabčák) má k dispozici aplikaci pro správu topného zdroje areálu 

Ještědská, vzdálený přístup k regulaci předávací stanice (zdroje vytápění) objektu domova 

mládeže a data z měřidel spotřeby energií v areálu Truhlářská. 

 

Areál Truhlářská 

Domov mládeže – výměníková stanice – regulace ELITRONIC se vzdálenou správou  

 

Vizualizace ELITRONIC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Implementace měření spotřeby na podružných měřidlech spotřeby energií v modulu 

ENERGIE pro areál Truhlářská.  

  

Podružná měřidla dodávky tepla (kalorimetr) a vodoměr pro přípravu teplé vody na domově 

mládeže jsou implementovány do modulu ENERGIE. 

 

 

Náměry vodoměru pro přípravu teplé vody v hodinových intervalech. 

U měřidel lze nastavit zasílání notifikačních zpráv SMS nebo e-mail při zaznamenání odchylek od 

nastavených limitů. 

Tímto nástrojem lze detekovat  a eliminovat havarijní úniky při poruše v rozvodech vody. 

 

 



 

 

 

 

 

 

Areál Ještědská 

V rámci rekonstrukce topného zdroje (decentralizace plynové kotelny na 3 lokální zdroje v 

objektech) byl systém doplněn o vzdálenou správu kotelny (objekty A a C). Aplikace vzdálené 

správy včetně dálkových odečtů měřidel byla dodána realizátorem stavby nad rámec zakázky 

rekonstrukce kotelny.  

Aplikaci má k dispozici správce budov PO Truhlářská pan Hrabčák. Přístup je heslovaný přes VPN. 

 
 

 

Náhled na ovládání provozu kotelny v budově A – areál Ještědská 

 
V aplikaci je prováděn dálkový odečet fakturačního plynoměru, podružného plynoměru pro byt 

školníka a vodoměru spotřeby teplé vody. 



 

 

 

 

 

 

Ovládací panel na rozvaděči v kotelně budovy A 

 
 

Náhled na dálkové odečty měřidel. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Připravované projekty zdrojů tepla s dálkovým odečtem a vzdálenou správou topného zdroje 

 

Zadání pro MaR v objektu jídelna Gymnázium Česká Lípa – akce OPŽP s realizací v roce 2022 

 

 

 

Projekt COV SZŠ Turnov – doplnění o dálkový odečet již instalovaného kalorimetr a vodoměru 

pro přípravu TV. 

Náhled na vizualizaci kotelny objektu SZŠ Turnov – domov mládeže. 

Objekt školy má také HW pro vzdálenou správu, ale v současné době není dostupný – zřejmě odpojeno od internetu. 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

Potenciál úspor – ohřev TV a cirkulace na rozsáhlých systémech TV 

 

Dálková správa topných zdrojů a přípravy teplé vody umožňuje nastavování cirkulace teplé vody 

v rozsáhlých systémech, kdy lze aktivním používáním nastavení časových režimů zajistit snížení 

tepelných ztrát a dosáhnout úspor primárních energií (zemní plyn k ohřevu TV a elektřinu 

z provozu cirkulačních čerpadel). 

 

 
 

 

 

 

 

Měření spotřeby vody – portál SčVaK pro vybrané objekty – pilotní projekt 

 

V několika objektech příspěvkových organizací zřizovaných Libereckým krajem byl dodavatelem 

vody (Severočeské vodovody a kanalizace) instalován systém dálkového odečtu v pilotním 

(bezplatném)  režimu.  

K portálu SčVK je poskytnut heslovaný přístup pro příspěvkové organizace. 

   
 

 

 

Správci budov mají možnost sledovat denní spotřeby vody na fakturačních vodoměrech a lze 

nastavit řadu notifikačních zpráv při odchylkách ve spotřebě vody. 



 

 

 

 

 

 

 

 
Spotřeba 28 696 litrů/24 hodin !!!!! 

 

 

 

ZÁVĚR 

Současné technologie měření, přenosu a zpracování dat umožňují realizovat velmi sofistikované 

systémy, která pomáhají při efektivní hospodaření s energiemi.  

 

Liberecký kraj má v aplikaci FaMa modul ENERGIE a přidružených nástrojích energetického 

managementu řadu možností, jak rozšiřovat a aplikovat „smart“ řešení. 

Každá nová technologie však musí být využívána především na straně správce budov. Žádný 

systém  „smart“ nebude správně fungovat, pokud nebude mít aktivního uživatele.  

 

Co není měřitelné, není řiditelné. 



 

 

 

 

 

 

 

 https://www.emaplus.cz/ 

 

 

 

 

Cíle u nových a rekonstruovaných budov 

 
 

Požadavky na projektování a provoz budov. 

 



 

 

 

 

 

 

 

Liberecký kraj rozhodl usnesením č. 1044/12/RK ze dne 14. 8. 2012 o zavedení systematického 

managementu hospodaření energií v objektech ve vlastnictví Libereckého kraje.  

 

 

Mezinárodní norma EN ISO 50001 je založena na přístupu k neustálému zlepšování  Plánuj - Dělej 

- Kontroluj - Jednej (PDCA) a začleňuje management hospodaření s energií do každodenních 

postupů kraje. 

 
 

 

 

Liberecký kraj a jím zřizované příspěvkové organizace se mají řídit při hospodaření s energiemi 

platnými právními předpisy a schválenou tezí „energetické politiky“. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


